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1. Funktiot ja lukujonot 12 p.
Valitse oikea vaihtoehto. Vastauksia ei tarvitse perustella. Oikea vastaus 2 p., vaara vastaus 0 p., eivastausta 0 p.
Ljos flz) =2 + 2, niin f(2)=[ [~
2 Jos g{m) = T niing(16) = [~]*
Jos flm) =2 +2jahim) =a® — Qnin fl) + Rz = [~
4.)os fiz) = & + 2jahlz) = 2° — 2,niin fz)-R(2) = [v]**
SJosa, =3n 4+ Lniingg = [+
6. Jos aritmeettisessa lukujonossa g = 3jaa) = 7, niinay = [ Tv)e

2. Vaatekaupassa 12p.

1. Farkkujen alkuperdinen hinta on 56,00 euroa ja alennusmyynnissa hintaa alennetaan 30 %. Mika on alennettu hinta?

(4p)
2. Takin alkuperdinen hinta on 73,00 euroa ja alennettu hinta 55,30 euroa. Mika on alennusprosentti? (4 p.)

3. Vaatteiden arvonlisdverokanta on 24 %. Kuinka monta euroa paidan 45,00 euron myyntihinnasta on arvonlisaveroa?
4p)
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1. Lausekkeita ja yhtaldita 12 p.

Valitse oikea vaihtoehto. Vastauksia ei tarvitse perustella. Oikea vastaus 3 p., waara vastaus 0 p., eivastausta 0 p.

1.1 Mika on lausekkeen 2o + 8 arvo, kunz = =37 3p.

v

1.2 Aritrmeettisen lukujonon (a,, ) yleinen termi on &, = In4+9 n=1,2,3,.. Mikionindeksin pienin arvo, jota
vastaava termi @, on suurempi kuin 1007 3 p.

I [v]

1.3 Yhtild z° — 4z = Dtoteutuu 3 p.

I [v]

1.4 ¥htdldparilla 3 p.

¥+ 2y=10
2y —y=10

[v]




2. Pituuksia ja pinta-aloja 12 p.

Kirjoita timdn tehtavan vastauskenttiin pelkst laskujen lopputulokset ilman vélivaiheita ja perusteluja. Tehtavassa el voi
kayttda kuvakaappauksia eika kaavaeditoria. Kunkin vastauksen maksimipituus on 10 merkkid. Vastaukset arvostellaan
tietokoneavusteisesti ja ohjeiden noudattamatta jattaminen voi johtaa pistevanenmyksiin. Jokaisesta kohdasta voi saada 3
pistetts.

2.1 Suorakulmion |avistdjan pituus on 5,0 cm ja yiwemmadn sivun pituus 2,0 cm. Maérits suorakulmion pidemman sivun
pituus millimetrin tarkkoudella. 3 p.
Vastaus: | | mm

2.2 Suorakulmion yhden sivun pituus on 5,0 cm, ja se muodostaa 35° kulman suorakulmion ldvistdjan kanssa. Laske
suorakulmion piiri millimetrin tarkkoudella. 3 p.
Vastaus: | | mm

2.3 Vinonelid (eli neljdkas) on suunnikas, jonka kaikki sivut ovat yhtd pitkis. Vinonelidn [Svist3jst leikkaavat toisensa

kohtisuoraan ja niiden pituudet ovat 2,0 cm ja 5,0 cm. Ma3ritd vinonelidn pinta-ala yhden nelifisenttimetrin
tarkkuudella. 3 p.

Vastaus: | | err?

24 ¥Ympyrasektorin s3de on 3,00 cm ja keskuskulma 26,07, Maaritad sektorin pinta-ala 0,01 cm?:n tarkkuudella. 3 p.

Vastaus: | | err?

7. Kananmunien hintamuutos 12p.

Kananmunien kilohinta kaupassa on 3,50 euroa ilman arvonlisaveroa. Hinnasta 35 % saa alkutuotanto, 25 % pakkaamo ja
40 % kauppa. Kauppa alentaa kananmunien hintaa 10 %. Kuinka monta prosenttia kunkin toimijan saama korvaus laskee, jos
euromddrainen hinnanalennus jaetaan tasan kaikkien kolmen toimijan kesken?

11. Viiden luvun mediaani 12 p.
Lukujen
241, 25+5 3Iz—2, 4r+1 ja 52°

keskiarvo on 1.
Masrita naiden lukujen mediaanin kaikki mahdolliset arvot.
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3. Kiinalaisen Tangram-pelin pelilaatat saadaan jakamalla nelié osiin oheisen kuvan mukaises-
ti. llmoita osien pinta-alat, kun koko nelién sivun pituus on 1.
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4. Ludwig van Beethoven, Wolfgang Amadeus Mozart ja Johann Sebastian Bach elivat yhteen-
sd 156 vuotta. Bach eli yhdeksdn vuotta vanhemmaksi kuin Beethoven, Mozart kuoli 21
vuotta nuorempana kuin Beethoven. Kuinka vanhoiksi sdveltdjit elivat?

7. Kolmion sivujen pituudet ovat 2, 3 ja 4.
a) Laske pisinta sivua vastaava korkeus /i kahden desimaalin tarkkuudella.
b) Laske kolmion kulmien suuruudet asteen tarkkuudella.

s 2017



7. a) Lierion muotoinen Jattikynttila on 100 em pitka, ja se palaa loppuun 450 tunnissa.
Mairita sellaiset luvut £ ja b, ettd lauseke y = kf + b esittdd kynttilin korkeutta y,
kun se on palanut ajan . Korkeus y ilmaistaan senttimetreiné ja aika ¢ tunteina.

b) Design-kynttilin korkeus riippuu puolestaan ajasta lausekkeen y = 120 — 0,005¢* mu-
kaisesti, kun y ja t ovat kuten a-kohdassa. Design-kynttila ja Jattikvnttila sytytetian
samanaikaisesti. Milloin ne ovat yvhtd pitlkaa?

s. 2020

1. Perustehtavia 12p.

Kirjoita tdman tehtdvan vastauskenttiin pelkar laskujen lopputulokset ilman vélivaiheita ja perusteluja. Tehtdvassa ei voi
kayttds kuvakaappauksia eikd kaavaeditoria. Osatehtdvissa 1.3.-1.6. vastauksen maksimipituus on 10 merkkid. Vastaukset
arvostellaan tietokoneavusteisesti ja ohjeiden noudattamatta jattaminen voi johtaa pistevdhenmyksiin.

1.1. Seuraavista jonoista vain yksi voi olla geometrinen jono. Mikd? 2 p.

I [v]

1.2, Seuraavassa on kolme yht3la3. Minka kuvaaja on paraabeli? 2 p.

I [V

1.3. Taksin kilometriveloitus on 1,55 €/km. Lisaksi on maksettava perusmaksu 5,90 €. Laske 5,0 km pitkan taksimatkan
hinta. 2 p.

Vastaus: | | €

1.4. Laske ympyrdsektorin pinta-ala yhden nelidmillimetrin tarkkuudella, kun keskuskulman suuruus on 40° ja ympyran
sade on 34 mm. 2 p.

Vastaus: | | mm?

1.5. Mika on funktion f{z) = —® + 6z — & suurin nollakohta? 2 p.

Vastaus: T = |

1.6. Mika on funktion f{z) = —%® + 6z — & suurin arvo? 2 p.

Wactane- | |



2. Yhtilsitd 12 p.
Ratkaize seuraavat yhtaldt. Anna vastausten likiarvot kahden desimaalin tarkkuodella.
1.2° =T (3p)
27ef +2 =320 +4 (3p)
3.(37)P .30 =31 3p)
4.13F = 147 (3p)

3. Suorat ja kolmio 12 p.

1. Suoran §) yhtdld on 25 + Sy = 7. Suora 57 kulkee pisteiden (—1, —1) ja (2, 5) kautta. Maarits suorien S ja 53
leikkauspiste. (6 p.)

2. Kolmion kérjet ovat pisteissa (0,07, (2, 3} ja(—1, 4). Laske kolmion origossa oleva kulma asteen tarkkuudella ja tdmén
kulman vastaisen sivun pituuden tarkka arvo. (6 p.)

4. Veriryhma tai Suurin arvo 12 p.
Ratkaise joko tehtdva 1. Verirghma TAI tehtdva 2. Suurin arvo.

1. Veriryhma: Ihmisen veriryhma on jokin tyypeista A, B, AB tai 0. Suomessa Amn osuus on 41 %, Bin 18 %, AB:n 8% ja Omn
33 %. Milla todennakdisyydella kahdella satunnaisesti valitulla henkil@lla on sama veriryhma? (12 p.)

2. Suurin arvo: Maarita derivaattaa kayttamalla funktion f(z) = %w“ — &+ 4 suurin arvo vililla 0 < & < 1. (12 p.)

8. Rekursiiviset mallit 12 p.

1. Saastdtilin saldolle maksetaan vuosittain 2 % nettokorkoa, ja sen jalkeen tilille talletetaan 100 euroa. Tilin saldoa @,
voidaan mallintaa rekursiokaavalla

a1 = 1,02a, + 100, n = 1.

Alkuarvona on g) = 1000. Laske a5 eli saldo neljan vuoden jdlkeen. (6 p.)

2. Tutkijat ovat mallintaneet korppipopulaation kokoa seuraavien rekursiokaavojen avulla:
P+l — ﬂ195p1¢ + D,DEE‘“ 1
Era+]. - F:-u + =" (l - U:_I:Ilen}:

missé p,, on pesivien korppien lukum3a3r3 ja e, on ei-pesivien korppien lukumaars vuonna ¢ 2 1. Alkuarvot ovat
1 = 12jae; = 23 Laske ps jaey. (Bp.)



12. Korrelaatiot 12 p.
12.1. Arvioi yleistiedon perusteella, mika vaihtoehdeista kuvaa parhaiten seuraavien muuttujien valista korrelaatiota.
Qikea vastaus 1 p., vadra vastaus 0 p, eivastaustaO p. 4p

suomalaisten lasten pituus ja paino
| [v]

suomalaisten aikuisten kengdnnumero ja verenpaine
| [v]'®

maan bruttokansantuote asukasta kohti ja lapsikuolleisuus
| [v]"

tikkatauluun osuneiden tikkojen pysty- ja vaakasuuntaiset koordinaatit
[ 5

12.2. Vastaa seuraaviin korrelaatiota ja syy-yhteytta koskeviin osatehtaviin. 8 p.

1. Selitd omin sanain, mitd tarkoittaa kahden muuttujan valinen korrelaatio. (4 p.)

2. Usein varoitetaan, etta tilastollinen korrelaatio ei ole sama kuin muuttujien valinen syy-yhteys. Anna esimerkki
todellisesta tilanteesta, jossa kahdella muuttujalla ei ole syy-yhteyttd, mutta ne kuitenkin korreloivat selvasti
keskenaan. Laskuja ei vaadita esimerkin tueksi, vaan sanallinen perustelu riittda. (4 p.)



